





вылікае самую глыбокую панану да гэтых людзей—нічым з Беларуссю ні звязаных, нічым ёй не абавязаных. Як чуно, крапведныя гурткі пачынаюць закладацца і сярод менскага студэнцтва. Лічачыся з гэтымі крапведнымі імкненнямі студэнцтва ды з практычнымі вымагамі жыцця і будучае дзейнасці гадуноў універсітэту, трэба было-б увесці агульны курс крапведання (геаграфіі Беларусі) на ўсіх факультэтах універсітэту—гэтак, як ужо уведзена беларуская мова. Бо будучаму працаўнібу сацыялістычнае дзяржавы, у якой-бы галіне ён ні прапаваў, ведаць край, у якім ён жыве,— ня толькі цікава, але і карысна і для яго самота і—яшчэ больш—для таго дзела, якое ён робіць.

Ня можна пахваляцца, каб крапведанне належна было пастаўлена ў ніжэйшых ступенях нашае школы. Шмат дзе географія Беларусі саўсім ня выкладаецца, німат дзе ёй адводзіцца занадта мала часу. Аднак, дзеля абшарнасці і паважнасці гэтае справы, ёй трэба будзе заняцца асобна. Да таго-ж, здасца нам, што і тут шмат залежыць ад універсітэту: калі-б там разгаралася вогнішча крапведнае працы, дык іскры ад яго, бязумоўна, далацці-б і ў глухія вясковыя школы, і географія атрымала-б там належнае ёй месца.

Ня трэба сумнявацца, што створаны рэвалюцыйнай, гэтакі чулы да вымагаў жыцця, да патрабаў пралетарскіх масаў Беларусі, Беларускі Дзяржаўны Універсітэт, нўзававо возьмецца за крапведную працу і шырока яе разгорне: гэтым ён у кожным разе споўніць важнейшае дзяржаўнае заданьне.

Ар. Смоліч.

## Саюз Савецкіх Рэспублік.

### Прамова т. Сталіна на X Усерасійскім Зьездзе Саветаў.

(Паслядз. 26 сьнежня).

Т.т., пекальні дэян таму назад, перад адкрыццём гэтага зьезду, прэзыдыум ЦВК атрымаў рад настановаў ад зьезду саветаў Закаўкаскіх рэспублік, Украіны і Беларусі аб пажаданні і неабходнасці аб'яднання гэтых рэспублік у адну саюзную дзяржаву. Прэзыдыум ЦВК разважаў над гэтым пытаньнем і выказаўся таксама за аб'яднаньне. У сувязі з гэтай настановай, у парадку дзя нашага зьезду стаіць пытаньне аб аб'яднанні рэспублік.

Камітэі па аб'яднанні савецкіх сацыялістычных рэспублік пачаліся яшчэ 2—3 месяцы таму назад. Ініцыятыву ўзялі на сябе Азэрбайджанская рэспубліка, Армянская і Грузійская, потым далучыліся да іх Украінская і Беларуская рэспублікі. Сябе камітэі заключаецца ў тым, што старыя дагаворныя стасункі — стасункі конвенцый паміж РСФСР і іншымі савецкімі рэспублікамі, вычарпалі сябе, аказаліся невыстарчачымі. Сябе камітэі ў тым, што ад старых дагаворных стасункаў неабходна трэба перайсьці да стасункаў больш цеснага аб'яднаньня—да стасункаў, якія маюць на мэце ўгварэньне адзінай саюзнай дзяржавы з адпаведнымі саюзнымі органамі выканаўчага і заканадаўчага характару, з ЦВК і Саўнаркомам саюзу—карацей: тое, што раней выконвалася эпизодычна ў рамках конвенцыйных стасункаў, цяпер падчас кампаніі прапануецца аформіць, як нешта сталае.

Якія прычыны, што пасоўваюць рэспублікі на шлях аб'яднаньня, якія акалічнасьці, што вызначаюць неабходнасць аб'яднаньня?

Існуюць тры групы акалічнасьцяў, паказаўшых неабходнасць аб'яднаньня савецкіх рэспублік у адну саюзную дзяржаву. Першая група акалічнасьцяў гэта—факты датычна нашага ўнутранага гаспадарчага станавішча. Па-перша, беднасьць нашых гаспадарчых рэсурсаў, якія застаюцца ў рэспубліцы, дзякуючы сяміхадовай вайне.—беднасьць, якая прымушае нас аб'яднаць гэтыя малыя срэчкі дзеля больш радыянальнага вычарпваньня іх і развіцця асноўных галін гаспадаркі, якія складаюць грунт савецкай улады ва ўсіх рэспубліках. Па-другое, гістарычна склаўшыся прыродны падзел працы, гаспадарчых падзел працы між рознымі раёнамі і рэспублікамі нашай фэдэрацыі. Напрыклад, поўнач дае поўдню і ўсходу мануфактуру; поўдзень і ўсход даюць коўначы хлапок, алат і інш. Вось гэты падзел працы, які існуе між краінамі ня можа быць выкрасьлены адным рэстаркам няра: ён утварыўся гістарычна ўсім ходам гаспадарчага развіцця